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1.Введение

Знание – самое превосходное

из владений. Все стремятся к нему, 

само же оно не приходит.

Ал – Бируни.

«Однажды некий шах объявил, что щедро наградит того, кто лучше всех решит такую задачу: «В трёх чашах хранил я жемчуг. Подарил я старшему сыну половину жемчужин из первой чаши, среднему – одну треть из второй, а младшему -  только четверть жемчужин из последней. Затем я подарил старшей дочери четыре лучшие жемчужины из первой чаши, средней – шесть из второй, а младшей – только две жемчужины из третьей чащи. И осталось у меня в первой чаше 38, во второй – 12, а в третьей – 19 жемчужин. Сколько жемчужин хранил я в каждый чаше?»

  И вот во дворец пришли из разных стран три мудреца. Первый мудрец поклонился и сказал:

- Если в первой чаше, о великий шах, оставалось 38 жемчужин, а подарил ты старшей дочери 4 жемчужины, то эти 42 жемчужины и составляют половину того, что было в чаше. Ведь вторую половину ты подарил старшему сыну? Значит, в первой чаще хранилось 84 жемчужины.

  Во второй чаше оставалось 12 жемчужин, да 6 ты подарил другой дочери. Эти 18 жемчужин составляют две трети того, что хранилось во второй чаше. Ведь одну треть ты подарил сыну? Значит, во второй чаше было 27 жемчужин. Ну, а в третьей чаше осталось 19 жемчужин, да 2 ты подарил младшей дочери. Выходит, что 21 жемчужина – это три четверти содержимого третьей чаши: ведь одну четверть ты отдал младшему сыну? Значит, в этой чаше 28 жемчужин.

  Решить твою задачу помогла мне арифметика – наука о свойствах чисел и о правилах вычисления.

Это очень древняя наука: люди считают уже много тысяч лет. Название этой науки произошло от греческого слова «арифмос», что означает «число». Учёные Древней Греции больше всех помогли нам разобраться в арифметических правилах.

- Твоё решение мне нравиться, - одобрил шах. – Рассказывай ты, - обратился он к другому мудрецу.

- О, великий шах! Я не знаю, сколько жемчужин было в первой чаше. Поэтому я обозначил их число буквой  «икс» - х. Выходит, что старшему сыну ты подарил половину – х. 
 Если я из икса вычту его половину да ещё 4 жемчужины, что ты подарил дочери, то остаток нужно приравнять 38. Вот какое уравнение я для этого составил:
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Если от икса отнять его половину, половина икса и останется, а 4 надо прибавить к 38. Оказывается, 
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. Значит, сам икс в два раза больше: х = 84. Выходит, что в первой чаше было 84  жемчужины.

А для второй чаши надо из икса вычесть только одну треть его – ту, что ты подарил сыну, да ещё вычесть 6 жемчужин. А приравнял я эту разность к 12. Вот какое уравнение у меня получилось:
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Решить его нетрудно, две трети икса равны 18:
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Значит, во второй чаше было 27 жемчужин: х = 27.

Рассуждая так же, составляю уравнение для третьей чаши:
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Отсюда следует, что в третьей чаше хранилось 28 жемчужин: х = 28.

Такие задачи умеют решать даже ученики младших классов! Ведь они уже знакомы с иксом и, значит, начали знакомство с алгеброй, которая помогла решить такую задачу.

- Твоё решение мне тоже нравится, - сказал шах. – А что  скажешь ты? – обратился он к третьему мудрецу. Тот поклонился и молча протянул клочок бумаги, на котором было написано:

х – ах – b = с

а вот ответ:
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- Я здесь ничего не понимаю! – рассердился шах. – И почему у тебя только один ответ? Ведь у меня три чаши!

- Все три ответа уместились в одном. Ведь задачи совершенно одинаковые, лишь числа разные. А я не только упростил, но и объединил три решения в одно. Я тоже обозначил через неизвестное число  жемчужин в каждой чаше. Через а я обозначил ту часть жемчужин, которую ты подарил каждому сыну,

а через b –  число жемчужин, отданных любой из дочерей. Наконец, через с я обозначил число жемчужин, оставшихся в каждой чаше. Подставь вместо этих букв те числа, которые ты задал в своей задаче, и получишь правильные ответы. Будь у тебя 100 чаш, 100 сыновей и 100 дочерей, одного моего уравнения хватит, чтобы получить все сто ответов.

  Помогла решить эту задачу опять- таки алгебра. Она появилась более 1000 лет назад в Хорезме, и создал её великий узбекский учёный Мухаммед аль - Хорезми. Алгебра почти та же арифметика. Только использует она наравне с числами и буквы. Под буквой можно разуметь любое число. Алгебра даёт самое короткое, самое общее решение для многих похожих друг на друга задач».


Народная мудрость гласит, что, не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цель будущего. Это, конечно, относится и к математике.  История развития математического знания богата драмами  идей, яркими личностями. 


Целью данной работы является рассмотрение старинных задач различных народов и эпох  и решение их всевозможными способами. В соответствии с целью были поставлены задачи: конкретизировать понятие «сюжетная задача», ознакомиться с моделями сюжетных задач и всевозможными подходами к решению задач различного уровня сложности


Основой для написания работы послужили следующие материалы:книги,Интернет-ресурсы,подшивки газеты «Математика”.Работа дополнена презентацией, что придает наглядность.

 
Под сюжетными мы понимаем задачи, в которых описан некоторый жизненный сюжет (явление, событие, процесс), с целью нахождения определённых количественных характеристик или значений. Эти задачи имеют и другие названия: текстовые, практические, аналитические (задачи на составление уравнений или систем уравнений), арифметические и т.д.
   Сюжетные задачи – это наиболее древний вид школьных задач. Они всегда широко использовались, и будут использоваться в обучении математике. Ещё задолго до нашей эры в Древнем Египте, Вавилоне, Китае, Индии были известны и многие методы их решения. Однако со временем цели и функции решения сюжетных задач существенно изменялись и видоизменяются до сих пор.

 По его мнению,  главное состоит в том, чтобы сформировать общий подход к решению любых задач. Следует отметить, что такой подход к решению сюжетных задач обеспечивает высокий уровень развития творческой инициативы, способностей и умений решения не только сюжетных, но и любых задач, А это важно потому, что вся творческая жизнедеятельность человека связана с решением задач: каждое самостоятельное его действие – это решение некоторой задачи, которая возникает перед ним в силу сложившихся условий и обстоятельств или которую он сам в силу своих внутренних потребностей ставит перед собой. Вооружить такой культурой жизнедеятельности – вот главная цель решения сюжетных и других задач.  

2.Сюжетные задачи древних народов.

Задачи Египта.

   Задачи из Акмимского папируса (2000-1700 лет до н.э.).

   1.Некто взял из сокровищницы 1/13. Из того, что осталось, другой взял 1/17, оставил же он в сокровищнице 150. Сколько было в сокровищнице первоначально?

  Задачи из папируса Райнда.
   (хранится в Британском музее)

   2.У семи лиц по семи кошек, каждая кошка съедает по семи мышей, каждая мышь съедает по семи колосьев, из каждого колосья может вырасти по семь мер ячменя. Как велики числа из этого ряда и их сумма.

Задачи Греции.

   Задачи из «Греческой антологии».

   3.- Скажи мне, знаменитый Пифагор, сколько учеников посещают твою школу и слушают твои беседы?

   - Вот сколько, - ответил философ, - половина изучает математику, четверть-

Музыку, седьмая часть пребывает в молчании и, кроме того, есть ещё три женщины.

   (Пифагор – крупнейший древнегреческий математик и философ 5-ого века до н.э.)

   4.Три грации имели по одинаковому числу плодов и встретили 9 муз. Каждая из граций отдала каждой из муз по одинаковому числу плодов. После чего у каждой из муз и каждой из граций стало по одинаковому числу плодов. Сколько было плодов у каждой из граций до встречи с музами?

   5.Ослица и мул шли бок о бок с тяжёлой поклажей на спине. Ослица жаловалась на свою непомерно тяжёлую ношу. «Чего ты жалуешься? – ответил ей мул. – Ведь если я возьму у тебя один мешок, ноша моя станет вдвое тяжёлой твоей. А вот если бы ты сняла с моей спины один мешок, твоя поклажа стала бы одинакова с моей». Сколько мешков несла ослица и сколько нёс мул?

   Задачи Метродора.

   6.Здесь погребён Диофант, и камень могильный

   При счёте искусном расскажет нам,

   Сколь долог был его век.

   Велением бога он мальчиком был шестую часть своей жизни;

   В двенадцатой части затем пришла его светлая юность.

   Седьмую часть жизни прибавим – пред нами очаг Гименея.

   Пять лет протекли, и прислал Гименей ему сына.

   Но горе ребёнку! Едва половину он прожил

   Тех лет, что отец, как скончался, несчастный.

   Четыре года страдало Диофант от утраты такой тяжёлой

   И умер, прожил для науки. Скажи мне,

   Скольких лет достигнув, смерть воспринял Диофант?

Задачи древнего Китая.

   7.  В клетке находятся неизвестное число фазанов и кроликов. Известно только, что вся клетка содержит 35 голов и 94 ног. Требуется узнать число фазанов и число кроликов.

   8. Пять волов и два барана стоят 11 таэлей, а два вола и восемь баранов стоят 8 таэлей. Сколько стоит отдельно вол и баран?

   9. Имеется 9 слитков золота и 11 слитков серебра, их взвесили, вес как раз совпал. Переложили слиток золота и слиток серебра золота стало легче на 13 ланов. Спрашивается, какой вес слитка золота и слитка серебра каждого в отдельности?

   10. Из 3 снопов хорошего урожая, 2 снопов среднего урожая и 1 снопа плохого урожая получили 39 доу зерна. Из 2 снопов хорошего урожая, 3 снопов среднего урожая и и 1 снопа плохого урожая получили 34 доу зерна. Из 1 снопа хорошего урожая, 2 снопов среднего урожая  и 3 снопов плохого урожая получили 26 доу зерна. Спрашивается, сколько зерна получили из каждого снопа хорошего, среднего и плохого урожая?

   (Задача взята из восьмой книги трактата «Математика в девяти книгах», составленного ещё до н.э. Этот трактат был обязательным пособием для подготовки к экзаменам по математике. Он представлял собой справочную книги (энциклопедия) для людей различных профессий. Трактат состоял из задач и правил к этим задачам, имеющим прикладное значение.)

Задачи Индии.

   11. Из четырёх жертвователей второй дал двое больше первого, третьей – втрое больше второго, четвёртый – вчетверо больше третьего, а все вместе дали 132. Сколько дал первый?

   (Это задача взята из Бахшалийской  рукописи. Рукопись выполнена на берёзовой коре и относится к 3-ему или 4-ому веку до н.э. Она является неполной копией более древних рукописей.)

   12. Пятая часть пчелиного роя сидит на цветке кадамба, одна треть – на цветках силиндха. Утроенная разность двух последних чисел направилась к цветкам кутая. И осталось ещё одна пчелка, летающая взад и вперёд, привлечённая чудесным ароматом жасмина и пандануса. Скажи мне, очаровательная, сколько всех пчёл?

   (Задачи взята из трактата «Сущность вычисления» индийского математика Сридхара, жившего ранее 10-ого века.)

   13. На две партии разбившись,

   Забавлялись обезьяны.

   Часть восьмая их в квадрате

   В роще весело развилась.

   Криком радостным двенадцать 

   Воздух свежий оглашали.

   Вместе сколько ты скажешь

   Обезьян там было в роще?

   (Задача взята из трактата «Венец астрономического учения» выдающего индийского математика 13-ого века Бхаскара (Бхаскарачарья – ачарья – мудрец.)

Задачи средневековых арабских математиков.

   14. Разделить число 10 на такие две части, разность которых есть 5.

   (Автором этой задачи является иранский математик 15-ого века Бега-Эддин, составитель трактата «Сущность искусства счисления».)

   15. Найти число, одна треть и одна четверть которого составляют 21. (Задача Аль-Кальсади.)

   16. Найти такое число, что если отнять от него 1/3 и ¼ его, то в остатке будет 8.

   (Задача узбекского математика Аль-Хорезми, жившего в 10-ом веке.)

Задачи из русских учебников 18-ых и 19-ых веков.

   17. Четыре плотника у некоего гостя нанялись двора ставить. И говорит первый плотник так: только б де мне по одному тот двор ставити, я бы де его поставил за один год. А другой молвил: только бы де мне одному тот двор ставити, да я бы де его поставил в два года. А третий молвит: тольво бы де мне одному тот двор ставити, и я бы де его поставил в три года. А четвёртый так рек: только де мне одному тот двор ставит, и я бы де его ставил в четыре года. Ино все четыре плотника учали тот двор ставити вместе. Ино, сколь долго они ставили, сочти мне.

   Задача Л. Ф. Магницкого.
   18. Некий торговец купил 112 баранов, старых и молодых, дал 49 рублёв 20 алтын, за старого платил 15 алтын и по 2 деньги, а за молодых по10 алтын, и ведательно есть, колико старых и молодых баранов купил он.

   (Эта задача из «Арифметики» Леонтия Филипповича Магницкого (1669- 1739), напечатанной в 1703 г. Магницкий был преподавателем  Математико-навигацкой (мореходной) школы, организованной Петром 1, согласно его указу от 14 января 1701 г. Настоящая фамилия Магницкого другая. Магницким он стал называтся по приказу Петра 1, который был восхищён его знаниями, притягившими к себе всех любознательных, подобно магниту.

   «Арифметика» Магницкого – это первый учебник на Руси, где рассматривается индийская система нумерации, известная как арабская.

   Учебник назывался так: «Арифметика, сиречь (то есть) наука числительная, с разных диалектов на славянский язык переведённая и во едино собрана и две книги разделена. Сочинения сия книга через труды Леонтия Магницкого».

   Алтын равен 3 копейкам, а деньга – ½ копейки.

    Задачи Л. Н. Толстого.
   19. Артели косцов надо было скосить два луга, один вдвое больше другого. Половину дня артель косила большой луг. После этого артель разделилась пополам: первая половина осталась на большом лугу и докосила его  к вечеру до конца; вторая же половина косила малый луг, на котором к вечеру ещё остался участок, скошенный на другой день одним косцом за один день работы. Сколько косцов было в артели?

   («Толстой, - вспоминал А. В. Цингер, - всю жизнь любивший фокусные, не слишком хитрые задачи, эту задачу знал от моего отца ещё с молодых лет».)

       Задача Л. Ф. Магницкого.
   20. Послал человек из Москвы на Вологду, и велено ему в хождении своём совершатии 6на всякий день  40 вёрст; потом другой человек в другий (следующий) день послал вслед его, и велено ему идти на день 45 верст, и ведательно есть, в коликий день постигнет (догонет) второй первого.

    Задачи Е. Д. Войтяхского из «Курса чистой математики» (1811 г.).
   21. Собака усмотрела на 150 саженях зайца, который перебегает в 2 минуты по 500  сажен, а собака в 5 минут – 1300 сажен. Спрашивается, в какое время собака догонит зайца?

   22. Некий человек нанял работника на год, обещав ему дать12 рублей и кафтан. Но тот по случаю, проработав 7 месяцев, восхотел уйти и просил достойную плату с кафтаном. Ему дали по достоинству 5 рублей и кафтан. Какой цены был кафтан?

Задачи западной Европы.

   Задача Безу (1730-1783).

   23. Некто купил лошадь и спустя некоторое время продал её за 24 пистоля. При этой продаже он теряет столько процентов, сколько стоила ему лошадь. Спрашивается, за какую сумму он её купил?

   Задача Ньютона (1643-1727).

   24. Некий торговец каждый год увеличивает на одну треть своё состояние, уменьшенное на 100 фунтов, которое ежегодно затрачивает на свою семью. Через три года он обнаруживает, что его состояние удвоилось. Спрашивается, сколько у него было денег вначале?

   Задача Леонарда Пизанского.

   25. Некто купил 30 птиц за 30 монет, из числа этих птиц за каждых3 воробьёв заплачена 1 монета, за каждые 2 горлицы – также 1 монета и, наконец, за каждого голубя – по 2 монеты. Сколько было птиц каждой породы? 
3.Старинные методы решения сюжетных задач

  В древности были разработаны различные «правила», пользуясь которыми решались сюжетные задачи, подобные тем, которые были приведены выше. Число этих правил была весьма велико. Так, в одном из обзоров по истории арифметики говорится и 26 таких правилах, но, должно быть, их было значительно больше.

   В основе всех этих правил лежит понятие о пропорции и пропорциональных величинах. Применение понятия пропорциональных величин можно обнаружить уже в египетских папирусах. Пифагорейская школа уже знала три вида пропорций: Арифметической a-b=c-d, геометрической a:b=c:d и гармонической a:c=(a-b):(b-c). Из них пифагорейцы получали непрерывные пропорции: a-b=b-c, a:b=b:c и арифметическую среднюю: b=(a+c):2, геометрическую среднюю: b= ac и гармоническую среднюю: b=2ac:(a+c).

   Термины арифметические, геометрическая и гармоническая аналоги (отношения) встречаются уже у Аристотеля (384-322 до н.э.)

   Величины, находящиеся в прямой или обратной пропорциональной зависимости, встречаются во многих сюжетных задачах. Такие задачи решаются с помощью тройного правила.

   Решение задач с помощью тройного правила (приведением к единице) было известно в Индии. Само название «тройное правила» имеет индийское происхождение и встречается у Брамагупта (7-ом веке).

   Арабы применяли индийские правила решения задач на тройное правило, а от них они перешли в Западную Европу и были впервые опубликованы в книге Леонарда Пизанского (1228 г.). До 18-ого века задачи на тройное правило решаются чисто механически, и только в этом веке появляются  алгебраические  выводы этих правил.

   Видман (15-ого века) указывал 28 видов задач, решаемых тройным правилом. Тарталья (1556 г.) выделяет такие виды задач на тройное правило, как: задачи на проценты, сроки, учёта, сложных процентов, товарищества, обмена и смешения. Магницкий в своём учебнике пишет: «Правило тройное есть яка некий устав о трёх перечнях, их же друг к другу подобием (пропорциональностью) учит изобретати четвёртый третьему подобный».

   В соответствии с этим решение задач на пропорциональность величин записывалось в одну строку. Например, задача: «За 5 рублей можно купить 10 предметов. Сколько предметов можно купить за 3 рубля?» - записывается так: 5-10-3. Решение: нужно перемножить второе и третье числа и произведение разделить на первое: 10*3:5=6.

   Если величины связаны обратной пропорциональной зависимостью, то запись задачи идёт в обратном порядке. Например, задача:»5 рабочих могут выполнить некую работу за 12 дней. За сколько дней  выполняет эту работу 3 рабочих?» - записывается так: 3-12-5. Решение такое же, как и в первом случае: Произведение второго и третьего чисел надо разделить на первое число: 12*5:3=20.

   Магницкий распределил задачи на тройное правило на ряд мелких отделов, в зависимости от содержания задач:

1. «Тройное торговое правило». В этом отделе рассматривалось решение задач на вычисление стоимости купленного товара.

2. «Тройное торговое правило о купле и продаже». Рассматривалось решение более сложных задач, чем в предыдущем отделе.

3. «Тройное торговое правило о товарных овощах и с вывескою». В этих задачах приходилось делать вычёты на тару и упаковку.

4. «О прибыли и убытку».

5. «Статья вопросная и тройном правиле». Здесь рассматривались задачи разнообразного содержания на обратную пропорциональную зависимость.

6. «Статья вопросная со временем». В этом отделе рассматривались задачи на определение времени, потерянного для выполнения какой-либо работы, совершения пути и т.п. 

Способ пропорционального изменения

    Проиллюстрируем этот способ при решении следующих задач.

   Задача. «Для исполнения некоторой работы 24 человека должны работать ежедневно по 10 часов. По скольку часов должны работать 40 человек, чтобы выполнить ту же работу?»

   Решение. 1. Для исполнения всей работы надо затратить

24*10=240 чел. час.

1. По скольку часов должны работать 40 человек, чтобы затратить 240 час.?

Решение. 240 чел. час.:40чел.=6час.

Способ пропорционального деления

   Задача из старинного учебника: «Из 36 учеников одна четверть учится хорошо, одна треть – удовлетворительно, а остальные – слабо. Хороших и удовлетворительных учеников перевели в следующий класс, а слабых оставили в том же классе. Сколько учеников оставили в том же классе?»

   Решение. Одна четверть и одна треть имеют общее – одну двенадцатую часть.

1. Хороших учеников было ¼  =3/12 от 36; 1/12 от 36=3; 3/12 от 36=3*3=9учеников.

2.  Удовлетворительных учеников было 1/3=4/12; 4*3=12 учеников.

3. Сколько учеников перевели в следующий класс? 9+12=21.

4. Сколько учеников оставили? 36-21=15. 

А. И. Гольденберг в « Методике начальной арифметики» (1896 г.) приводит следующий пример на пропорциональное деление.

   Задача. Лесопромышленник заплатил за три лесные дачи поровну; десятина лесу в первой даче обошлась ему 64 руб., во второй – 80 руб., в третьей – 90 руб. Сколько десятин в каждой из этих трёх дач, если во всех трёх 6780 десятин лесу?

   Решение. Найдём сначала число, которое  делилось бы  на каждое из чисел  64, 80, 90. Число 720 делится на 80 и на 90. Чтобы получить число, которое в то же время делилось бы на 64, достаточно умножить 720 на 4. Итак, число 2880 делится на каждое из чисел 64, 80, 90, и по разделению на них в частном по порядку имеем числа: 45, 36, 32. Остаётся разделить число 6780 соразмерно числа 45, 36, 32. Так как 45+36+32=113 и 6780:113=60, то в первой даче было 60*45=2700 дес., во второй 60*36=2160 дес. И в третьей 60*32=1920 дес.

Деление в разностном отношении

   Задача. 17 карандашей разделили между двумя братьями так. Что старший получил на 3 карандаша больше младшего. Сколько карандашей получил каждый?

   Решение. 1. сколько карандашей получили бы оба брата, если бы старший получил столько же, сколько младший?

17-3=14.

   2. сколько карандашей получил младший брат?

14:2=7.

3.Сколько карандашей получил старший брат?

7+3=10.

   Задача. В барку погрузили 4080 четвертей пшеницы, ржи и овса; пшеницы на 180 ч. Меньше, чем ржи, а ржи на 120 ч. Меньше, чем овса. Сколько погрузили каждого вида?

   Решение. 1. На сколько меньше погрузили пшеницы, чем овса?

180+120=300.

   2. На сколько больше было бы погружено, если бы пшеницы и ржи поместили столько же, сколько овса?

120+300=420.

   3. Сколько погрузили бы, если пшеницы и ржи было бы столько же, сколько овса?

4080+420=4500.

   4.Сколько погрузили овса?

4500:3=1500.

   5.Сколько погрузили ржи?

1500-120=1380.

   6.Сколько погрузили пшеницы?

1380-180=1200.

Метод «одного ложного положения»

Это правило первыми использовали египтяне, а в средневековой Западной Европе этот прием получил название «правило одного ложного положения»

Суть заключалась в том, что неизвестному   х   придавали произвольное, отличное от истинного, значение х1 и при подстановке в условие задачи получали результат с1 вместо с. Искомое число находили по правилу:

Х=х1(с/с1)

В египетских папирусах неизвестное число обозначалось «аха» или «хау», т.е. куча, количество.

1.Папирус Ахмеса, 19в до н. э.

Куча и ее четверть дают 15.Что есть куча?

Х+1/4*х=15

Х1=8(ложное положение), при подстановке в условие задачи получается 10 вместо 15,тогда

8*(15/10)=12-ответ

   2.   Купили 9 кг яблок и груш на 110 руб. 1кг яблок стоит 10 руб., а 1 кг груш – 15 руб. Сколько яблок и сколько груш купили?

   Решение. Предложим, что яблок купили 3 кг, тогда груш купили 6 кг и вся покупка стоила бы 120 руб., что больше фактической на 10 руб. Так как 1 кг груш стоит на 5 руб. больше, чем 1 кг яблок, то для того чтобы уменьшит стоимость покупки на 10 руб., нужно количество груш уменьшить на 10:5=2 кг. Следовательно, груш купили 6-2=4 кг, а яблок 3+2=5кг.

   Этим методом решаются много задачи, например, китайская задача №7 из предыдущего пункта.

   Разновидностью этого метода является способ подобия.

   Задача. Чайный торговец купил 3 ящика чая, всего 13/4 пуда, и за один ящик заплатил 72 руб., за второй – 66 руб., за третий – 40 руб. Сколько чая было в каждом ящике, если 1,1 фунта из первого ящика стоили столько, сколько 9/5 фунта из второго, а 20/3 фунта из второго столько же, сколько 11/2 фунта из третьего?

   Решение. Допустим, что в первом ящике было 8 фунтов, тогда 1 фунт стоил 72:8=9 руб. Значит, 1,1 фунта его стоили 9*1,1=9,9 руб. Тогда 1 фунт второго ящика стоил бы 9,9:(9/5)=11/2руб., и во втором ящике было бы 66:(11/2)=12 фунтов, а 20/3 фунта второго ящика стоили бы (11/2)*(20/3)=110/3 руб. Столько же стоили бы 11/2 фунта третьего ящика. Следовательно, 1 фунт третьего ящика стоил бы (110/3):(11/2)=20/3 руб. и тогда в третьем ящике было бы 40:(20/3)=6 фунтов чая. Таким образом, в трёх ящиках было бы 8+12+6=26 фунтов, а фактически было (13/4)*40=130 фунтов, т.е. в 130:26=5 раз больше.

   Следовательно, в первом ящике было 8*5=40 фунтов, во втором: 12*5=60 фунтов, в третьем: 6*5=30 фунтов.

   Другой разновидностью этого метода является способ произвольного допущения. Этот способ покажем на решении следующей задачи.

   Задача. Разносчик продавал яблоки по 3 коп., а груши по 8 коп. Сколько он продал яблок  и сколько груш, если за 60 штук тех и других выручил 3 руб.?

   Решение. Допустим, что он продавал только яблоки, тогда выясним, сколько он должен был выручить: 3*60=180 коп., т.е. на 300-180=120 коп. меньше действительной выручки. Эта разность в 120 к. произошла из за того, что каждая груша дороже яблока на 8-3=5 коп. Если бы мы допустили, что разносчик только вместо одной груши продал одно яблоко, то полученная нами выручка отличалась бы от фактической на 5 коп., а так как она отличается на 120 коп., то разносчик продал груш 120:5=24, а яблок 60-24=36.

Метод «двух ложных положений»

   Сущность этого метода покажем на примере решения уравнения:

ax+b=0(1).

Для решения этого уравнения предположим, что искомое x=x2. Подставив x2 в уравнение (1), получим:

ax1+b=n1, (2)

   где n1 – первая ошибка правой части уравнения (1).

   Теперь предположим, что x=x2 , тогда, подставив x2  в уравнение (1),

получим:

ax2+b=n2. (3)

Вычтем почленно из уравнения (2) уравнение (3) и получим:

a(x1 –x2) =n1 –n2. (4)

   Теперь обе части уравнения (2) умножим на x2 , а обе части уравнения (3) на x1 и затем почленно вычтем полученные уравнения:

b(x2 –x1) =n1 x2 – n2 x1. (5)

   Из уравнения (4) найдём a, а из уравнения (5) найдём b. Так как из исходного уравнения (1)  x=-b/a, то получим:

x= (n1 x2 – n2 x1) :( n1 –n2).

   Получили следующее правило, которое арабский автор сформулировал следующим образом:

   «Возьми для неизвестного число, которое ты хочешь, назови его первое положение и поступай согласно условию задачи. Если оно подходит к условию, то это и есть неизвестное. Но если оно отклоняется в ту или иную сторону, назови разницу первым отклонением. Затем возьми другое  число и назови вторым положением; если оно не удовлетворяет условию, то оно даёт второе отклонение. После этого умножай первое положение на второе отклонение и назови первым результатом; потом второе положение умножай на первое отклонение, это есть второй результат. Если оба отклонения в одно и то же время больше или оба меньше, дели разность двух результатов на разность двух отклонений; если дело обстоит иначе, дели  сумму двух результатов на сумму отклонений, частное и есть искомое число».

   Вот пример решения задачи по этому правилу.

   Задача Магницкого. Спросил некто учителя: «Сколько у тебя в классе учеников, так как хочу отдать к тебе в учение своего сына». Учитель ответил: «Если придёт ещё столько же учеников, сколько имею, и полстолько и четвёртая часть и твой сын, тогда будет у меня учеников 100». Удивившись ответу, спрашиватель отошёл и стал изыскивать посредством сей науки так:

   Первое решение

   Первое положение                                       Второе положение

        24                                                                  32

        24                                                                  32

   +  12                                                                   16

         6                                                               +   8

         1                                                                    1

     ____                                                                ___

        67                                                                  89

   Первое отклонение                                      Второе положение

   100-67=33                                                      100-89=11

   Искомое число учеников:

                (32*33-24*11):(33-110)=36.

   Второе решение 

   Первое положение                                  Второе положение

        60                                                             20

        60                                                             20

   +   30                                                         +  10

        15                                                               5

          1                                                               1

       ____                                                          ____

        166                                                            56

   Первое отклонение                               Второе отклонение 

   166-100=66                                             100-56=44

   Искомое число учеников:

                (60*44+20*66):(66+44)=36

   Метод двух ложных положений Магницкий называл «фальшивым правилом». Учёные Арабского халифата ещё в 18-ом веке использовали «фальшивое правило» под названием «метод чашек весов», придав ему удобное механическое истолкование.

Правило обращения 

   Индийские, а затем и западноевропейские математики часто использовали правило, которое называли правилом обращения или правилом инверсии. Сущность этого правила заключалась в следующем: если найти число, которое посла ряда операций приводит к некоторому известному числу, то для этого необходимо над этим последним числом произвести в обратном порядке все обратные операции.

   Индийский математик Ариабхата этот метод объясняет так: «Умножение становится делением, деление умножением, то, что было выигрышем, становится потерей, что было потерей, становится выигрышем» и применяет это правило для решения следующей задачи. «Красавица со сверкающими глазами, ты, знающая исход обращения, назови мне число, которое, умноженное на 3, сложенное с ¾ произведения, разделённое на 7, уменьшенное на 1/3 частного, умноженное на само себя, уменьшенное на 52 после извлечения квадратного корня, прибавления 8 и деления на 10, будет равняться 2».

   Тогда                          

   2*10=20; 20-8=12; 12 =144; 144+52=196;  196=14; 14*3/2*7*4/7=84;

   84:3=28.

   28 и есть искомое число.

   По этому же правилу решаются задачи несколько иного содержания, например, задача Боше де Мезирака.

   «Трое имеют известную сумму экю каждый. Первый даёт из своих денег двум другим столько, сколько есть у каждого. После чего второй даёт двум другим столько, сколько каждый из них имеет. Наконец, и третий даёт двум другим столько, сколько есть у каждого. После этого у каждого оказывается по 8 экю. Спрашивается, сколько денег было у каждого сначала?»    

      Решение.             

	Было у каждого
	1-го
	2-го
	3-го

	После 3-го раздела
	8
	8
	8

	После 2-го раздела
	4
	4
	16

	После 1-го раздела 
	2
	14
	8

	Первоначально 
	13
	7
	4


Правило смешения.

Задача1. При смешивании 5%-ного раствора кислоты с 40%-ным раствором кислоты получили 140г  30%-ного раствора. Сколько граммов каждого раствора было для этого взято? 
       Друг под другом пишутся содержания кислот имеющихся растворов, слева от них и примерно посередине  -  содержание кислоты в растворе, который должен получиться после смешивания. Соединив написанные числа черточками, получим такую схему:
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Рассмотрим пары 30 и 5; 30 и 40.В каждой паре из большего числа вычтем меньшее, и  результат запишем в конце соответствующей черточки. Получится такая схема:

[image: image8.png]



· 25 +10 = 35 (частей всего)

· 140 : 35 =  4 ( г) -  приходится на 1 часть

· 4*25 = 100 (г) – 40%-ного раствора

· 10 * 4 = 40 (г) – 30% - ного раствора

       5% - ного раствора следует взять 10 частей, а 40%-ного  - 25 частей

(140: 35 = 4 г приходится на одну часть), т. е. для получения 140 г 30%-ного раствора нужно взять 5%-ного раствора 40 граммов, а 40%-ного - 100 граммов.

Ответ: 40 г,  100 г.

Задача 3.  В каких пропорциях нужно смешать раствор 50%-й и 70%-й кислоты, чтобы получить раствор 65% - 1 кислоты?
1.   Рассмотрим алгебраический способ решения:
     Пусть х г – масса 50%-й кислоты, y г – масса 70%-й кислоты, 0,5х г – масса чистой кислоты в первом растворе, 0,7у г. – масса чистой кислоты во втором растворе,  (x+y)г – масса смеси, 0,65(x+y)г  - масса чистой кислоты в смеси.  Составим уравнение:

0,5x+0,7y=0,65(x+y)  |: у≠ 0

0,5·  +0,7 =0,65· 
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0,15  
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Получаем соотношение 1:3.

   Ответ: 1:3.

2. Рассмотрим  другой способ решения этой задачи. Он называется арифметическим (или старинным) способом.

Нарисуем схему:
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по которой видно, что для получения 65%-й кислоты нужно взять 50%-й и 70%-й кислоты в отношении 5:15=1:3.

Обоснуем старинный способ решения задач «на смеси».

Пусть требуется смешать растворы а % - й и b %-й кислот, чтобы получить  с % - й раствор.

Пусть х г – масса а % - го раствора, y г – масса b %-го раствора, 
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 г – масса чистой кислоты в первом растворе, а  
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 г – масса чистой кислоты во втором растворе, 
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 г – масса чистой кислоты в смеси.
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при упрощении которого станет ясно, что x:y = (b-c):(c-a). Такой же вывод даёт схема

                                                          а                                          b-c


         х : у =(в-с): (с-а)
4. Решение старинных задач различными способами.
Недостаточно лишь понять

задачу, необходимо желание

решить ее. Без сильного желания

решить трудную задачу невозможно, 

Но при наличии такового – возможно.

Где есть желание, найдется путь!

Пойя Д.

Задача № 1
Летела стая гусей, а навстречу ей один гусь. «Здравствуйте,  100 гусей»,- говорит он, а вожак стаи отвечает: «Нас не 100 гусей. Если бы нас было столько, сколько теперь, да ещё столько, да ещё пол столько, да ещё четверть столько, да ещё ты, гусь, то нас было бы ровно 100гусей».

Сколько гусей было в стае?

РЕШЕНИЕ.

1.Алгебраический способ.

Пусть в стае было х гусей. Тогда получим уравнение
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,  корень, которого х= 36

2. Арифметический способ        

100 гусей можно выразить как 
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стаи да ещё один гусь 
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Тогда 
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  стаи - это 99 гусей, откуда находим, что в стае 99: 
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 = 36 гусей.

1. Наглядно-геометрический способ.

Изобразим стаю гусей в виде прямоугольника. Его размеры можно выбирать произвольно, но так как нам надо будет изображать половину и четверть стаи, то удобно взять его длину, равную 4 клеткам или 4см.

	
	
	
	


	
	


-стая

- половина стаи

	


- четверть стаи

По условию задачи стаю, да ещё одну стаю, да ещё пол стаи четверть стаи можно изобразить так:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Большой прямоугольник изображает 99 гусей, а в нём 11 четвертей стаи. Значит, одна четверть стаи – 9 гусей. В большом прямоугольнике 4 четверти, поэтому в стае 
[image: image25.wmf]9436
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 гусей.

4. Способ подбора(«или гадательно- подбирательный»).

Попробуем подобрать ответ. В задачах такого рода, как правило, используются только целые числа. Следовательно, область поиска резко ограничивается. Так как в условии встречается упоминание о половине и четверти стаи, то будем предполагать, что число гусей в стае делится на 4, а значит, и на 2. Число гусей не может быть более 40, в этом убеждаемся с помощью простых вычислений:

40 + 40 + 20 + 10 + 1 > 100

Это число не может быть слишком маленьким, оно больше, например, 24

24 + 24 + 12 + 6 + 1 < 100

Осталось проверить три варианта: 28, 32 и 36, из которых верен только один:

36 + 36 + 18 + 9 + 1 = 100

Ответ: в стае 36 гусей.

Задача № 2

Жизнь Диофанта. По преданию, на могильном камне имелась такая надпись:

«Путник! Под этим камнем покоится прах Диофанта, умершего в глубокой старости. Шестую часть своей долгой жизни он был ребёнком, двенадцатую- юношей, седьмую- провёл неженатым. Через 5 лет после женитьбы у него родился сын, который прожил вдвое меньше отца. Через четыре года после смерти сына уснул вечным сном и сам Диофант, оплакиваемый своими близкими. Скажи, если умеешь считать, сколько прожил Диофант?» 

РЕШЕНИЕ.

1. Алгебраический способ.

Пусть Диофант прожил   х лет. Тогда получим уравнение
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корень которого  х = 84

2. Наглядно- геометрический способ.

Так как в задаче речь идёт о 
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 частях жизни, то число лет, прожитых Диофантом, надо делить на  6, 12,  7 и  2.

 Изобразим всю жизнь Диофанта в виде прямоугольника размером 7
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 12 клеток .
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Тогда  
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   части жизни изобразить легко;  
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– это полоска размером  
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12 клеток, значит, 
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  жизни можно изобразить, например, прямоугольником  
[image: image37.wmf]34
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 клетки. 

 Оставшаяся  заштрихованная часть из 9 клеток соответствует 9 годам жизни Диофанта 

(4 + 5 = 9).

Итак, одна клетка соответствует одному году жизни, всего же получится 7
[image: image38.wmf]×

12 = 84 клетки.

3.Способ подбора.

Число лет Диофанта делиться на 6, 12, 7 и 2;  НОК(6;12;7;2) = НОК(12; 7) = 84.

Заметим, что большие значения нереальны. Здесь преимущества этого способа очевидны.

Ответ: Диофант прожил 84года.

Задача № 3.

Школа Пифагора. Тиран  острова Самос Поликрат однажды спросил на пиру у Пифагора, сколько у того учеников. «Охотно скажу тебе, о Поликрат,- отвечал Пифагор.             

-Половина моих учеников изучают прекрасную математику, четверть исследует тайны вечной природы, седьмая часть молча упражняет силу духа, храня в сердце учение. Добавь ещё к ним трёх юношей, из которых Теон превосходит прочих своими способностями. Столько учеников веду я к рождению вечной истины». Сколько учеников у Пифагора?

РЕШЕНИЕ:

1.Алгебраический способ.

 Пусть у Пифагора было х учеников. Составим уравнение:
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 Его корень равен 28.

2.Способ подбора
НОК(2; 4; 7) = НОК(4; 7) = 28. Проверим число 28:
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 (подходит).

  3. Арифметический способ.
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,  т.е. 
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   от общего числа учеников Пифагора составляют трое юношей, таким образом, 
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   - это один человек, значит, 
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 – это 28 человек.

              Ответ: У Пифагора было 28 учеников.

Задача № 4.

Древнегреческая задача о статуе Минервы.

 (Минерва - в греческой мифологии богиня мудрости, покровительница наук, искусств и ремёсел).

Я - изваяние из злата. Поэты то злато

 В дар принесли: Харизий принёс половину всей жертвы,

Феспия часть восьмую дала; десятую - Солон.

Часть двадцатая- жертва певца Фемисона, а девять

Все завершивших талантов - обет, Аристоником данный.

Сколько же злата поэты все вместе в дар принесли? 

РЕШЕНИЕ.

1.  Алгебраический способ.

Пусть поэтами в дар принесены х талантов. Уравнение выглядит так:
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2.Наглядно- геометрический способ.

Изобразим всё злато, которое было принесено в дар, в виде круга.  Тогда принесённые дары можно изобразить в виде секторов: 
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– половина  круга; 
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8

– это половина четверти 

круга, т.е. сектор с углом 45 градусов;  
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 - сектор с углом 36 градусов (360о : 10 = 36); 
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 -  сектор с углом 18 градусов (360о : 20 = 18)

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Итак, Аристоник дал 9 талантов, что соответствует сектору  с углом 81о: 

360о – (180о + 45о + 36о +18о) = 81о.

Тогда 1 талант – это сектор с углом 90, значит, полный круг(3600)  соответствует 40 талантам (3600 : 9 = 40).

2. Способ подбора.

НОК (2; 8; 10; 20) = НОК(8 ;20) = 40. Допустим, что злато для статуи составляет 40 талантов, проверим условия задачи:
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  (подходит).

Ответ:40 талантов злата принесено в дар.

Задача № 5.
Древнеиндийская задача.

Есть кадамба цветок.

На один лепесток пчелок пятая часть опустилась.

Рядом тут же росла вся а цвету сименгда,

И на ней третья часть поместилась.

Разность их ты найди, трижды их ты сложи, 

На кутай этих пчел посади.

Лишь одна не нашла себе места нигде, 

Все летала то взад, то вперед

И везде ароматом цветов наслаждалась.

Назови теперь мне, подсчитавши в уме, 

Сколько пчелок всего здесь собралось?

РЕШЕНИЕ:

1. Алгебраический способ.

Пусть всего было х пчел. Тогда получим уравнение
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2. Способ подбора

НОК(3,5)=15. Проверим число 15:
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  (подходит).

Ответ. Было 15 пчел. 

Задача №6.

В клетке находятся кролики и фазаны. Всего 6 голов и 20 ног. Сколько кроликов и сколько фазанов было в клетке?

Способ 1.  Метод подбора: 4 кролика, 2 фазана.

Проверка: 2+4=6 (голов);  
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Способ 2. Полный перебор вариантов.

- Если бы был 1 кролик, а фазанов – 5, то ног у них было бы 14 и т. д.

Решение лучше оформить в виде таблицы:

	             Количество
	          Всего

	кроликов
	фазанов
	голов
	  ног

	    1
	   5
	  6
	  14

	    2
	   4
	  6
	  16

	    3
	   3
	  6
	  18

	    4
	   2
	  6
	  20

	    5
	   1
	  6
	  22


                                                                         Ответ:  4 кролика и 2 фазана.

Способ  3.      Арифметический способ.

                       Метод предположения.

Рассмотрим два варианта этого метода:

а) Метод предположения по избытку.   

Предположим, что в клетке только кролики. Тогда у них 
[image: image56.wmf]4624
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 (ноги), т. е. 4 ноги «лишние». Эти ноги принадлежат фазанам. Так как у фазана 2 ноги, то 4: 2 = 2 (фазана). Определим теперь количество кроликов:

                                           6 – 2 = 4 (кролика).

б) Метод предположения по недостатку.

Предположим, что в клетке были только фазаны.   Тогда   у них 
[image: image57.wmf]2612

×=

 (ног), т. е. недостает 8 ног, которые принадлежат кроликам (по 2 ноги у каждого). Отсюда:

 8:2=4 (кролика),

6 – 4=2 (фазана).

Способ 4. Алгебраический способ.

а)  составление  уравнения

Пусть было х кроликов, тогда (6 – х) фазанов.

Вычислим общее количество ног и составим уравнение

4х+2(6 – х) = 20

4х+12 – 6х = 20

2х = 8

х=4 (кролика)

6 – 4 = 2 (фазана)

б)  составление системы уравнений

х -  кроликов, у – фазанов
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Ответ:  4 – кролика,  2 – фазана.

Задача № 7.

Араб, чувствуя  близкую  кончину, призвал трех своих сыновей и сказал им: «Когда я умру, разделите между собой мое стадо верблюдов. Пусть старший из вас возьмет половину всего стада, средний – третью часть , а младший – девятую».  Когда араб умер, сыновья хотели разделить стадо, как завещал отец, но у них ничего не вышло, так как в отцовском стаде оказалось 17 верблюдов. На их счастье мимо проходил мулла, слывший за умного человека. Узнав в чем дело, он предложил сыновьям занять у соседа одного верблюда. Когда этот верблюд был приведен, его присоединили к отцовскому стаду. Затем мулла приказал старшему взять половину стада, т. е. 9 верблюдов, среднему – третью часть, т. е. 6 верблюдов, а младшему – девятую часть, т.е. 2 верблюда.  «Сколько верблюдов вы разобрали?» - спросил мулла. Братья сосчитали и ответили: «17». (9+6+2=17). « Ну а оставшегося верблюда верните соседу», - сказал мулла. Все ли участники дележа рассуждали правильно, и не заблуждался ли кто – нибудь из них?

РЕШЕНИЕ:

Заблуждался сам завещатель: отказывая в своем завещании сыновьям ½, 1/3 и 1/9 всего стада, он упустил из виду, что эти доли всего стада не составляют в сумме единицу, т. е. всего стада:
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Не хватает 
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. Это и понял мулла и приказал добавить к стаду одного верблюда, т.е. недостающую часть стада.

Эту же задачу можно сформулировать на математическом языке, т.е. создать математическую модель рассматриваемой исторической ситуации.

Пусть завещанные доли наследства 
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 а животных всего s-1. При добавлении еще одного животного получится s  животных, их число нацело делится на числа p, q, r, а частные, появляющиеся в результате деления, в сумме дадут s-1. Математически это можно записать в виде уравнения

 
[image: image62.wmf]1,

sss

s

pqr

++=-

  

где s, q, r – натуральные числа. Это и есть математическая модель рассматриваемой ситуации.

Остается решить полученное уравнение, т.е. найти все четверки натуральных чисел (p, q, r, s), которые удовлетворяют уравнению и условию - 
[image: image63.wmf].
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Решение:
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 Последнее уравнение удобно решать методом «оценки».

При р=1 равенство неверно,

При р=2 равенство верно, если

q=3,   r=7,    s=42;         q=4,  r=5,  s=20;

q=3,   r=8,    s=24;         q=4,  r=6,  s=12;

q=3,   r=9,    s=18;         q=4,  r=8,  s=8;

q=3,   r=10,   s=15;         q=5,  r=5,  s=10;

q=3,   r=12,   s=12;         q=6,  r=6,  s=6.

При р=3 равенство верно, если

                                    q=3,   r=4,    s=12;         

                                    q=3,   r=6,    s=6;         

                                    q=4,   r=4,    s=6.

При р=4 равенство верно, если

q=4,   r=4,    s=4.

Имеем решения уравнения:

(2, 3, 7, 42);     (2, 3 ,8, 24);      (2, 3, 9, 18);

(2, 3, 10, 15);   (2  ,3, 12, 12);     (2, 4, 5, 20);

(2, 4, 6, 12);    (2, 4, 8, 8);         (2, 5, 5. 10);

(2, 6, 6, 6);      (3, 3, 4, 12);       (3, 3, 6, 6);

(3, 4, 4, 6);      (4, 4, 4, 4).

Замечание. Среди полученных 14 четверок  (p, q, r, s) нужно отобрать только те, в которых s кратно числам p, q, r. Этим свойством обладают только 12 четверок.

Ответ:  

(2, 3, 7, 42);         (2, 3 ,8, 24);       (2, 3, 9, 18);

(2 ,3, 12, 12);      (2, 4, 5, 20);        (2, 4, 6, 12);  

 (2, 4, 8, 8);         (2, 5, 5. 10);        (2, 6, 6, 6);     

 (3, 3, 4, 12);       (3, 3, 6, 6);         (4, 4, 4, 4).

Одно из решений уравнения   
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  -  четверка чисел (2, 3, 9, 18)  - использована в истории о разделе имущества, т. е. доли наследства взяты как  
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, а количество верблюдов равно s – 1=17.  Количество верблюдов можно было взять равным 

24 – 1= 23, а доли братьев 
[image: image68.wmf]111
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, т.е. использовать другую четверку чисел, а именно

 (2, 3, 8, 24). Значит, в данной истории числа могут быть и другие. (Всего 12 вариантов).

5.Заключение.
Я глубоко почитаю математику,

потому что знакомые с нею

видят в ней средство к пониманию

всего существующего.

Бхаскара.

   В результате работы над темой было выяснено, что существует множество различных задач и решаются они множеством способов. Естественно, все их виды рассмотреть невозможно. 
     В заключение провели такое исследование: класс делили на две группы, и этим группам предложили выполнить две задачи. Задачи такие:

1)  При смешивании первого раствора кислоты, концентрация которого 20%, и второго раствора этой же кислоты, концентрация которого 50%, получили раствор, содержащий 30% кислоты. В каком отношении были взяты первый и второй растворы?

2) Имеется два сплава с разным содержанием меди: в первом содержется 70%, а во втором – 40% меди. В каком отношении надо взять первый и второй сплавы, чтобы получить из них новый сплав,  содержащий 50% меди?

      Первой группе было предложено выполнить задачи первым способом, т.е. алгебраическим, а второй группе – вторым способом, т.е. старинным.  

      И что выяснили: старинным спсобом задачу решили за считанные минуты. На решение двух задач всего ушло 3,5 минут, а на решение алгебраическим путем  целых 15 минут. Какой вывод можно сделать: решать текстовые задачи старинным методом  очень увлекательно и интересно .И нужно научиться их решать этим методом,потому что на этом можно сэкономить время, которое  при сдаче ЕГЭ и ГИА  очень дорого. 

       В истории развития знаний арифметика предшествовала алгебре и нужна была древним людям, прежде всего, для решения хозяйственных и практических задач, которые со временем становились все сложнее. Для их решения нужен был более мощный аппарат и он появился с развитием алгебры, когда над неизвестной  величиной стали выполнять действия, предписанные условием задачи, составлять уравнения и, решая его, находить неизвестную  величину. Так появился метод уравнений (системы уравнений) в древнем  Вавилоне, в Индии, который окончательно сформировался в руках арабских ученых. 

     Необходимо отметить, что на примерах решения конкретных задач попытались показать некоторые   приемы решения. Еще Ньютон говорил, что « при изучении наук задачи полезнее правил» 

Математика в настоящее время все шире проникает в повседневную жизнь, все более внедряется в традиционно далекие от нее области. Компьютеризация общества, внедрение современных информационных технологий требует математической грамотности человека почти на каждом рабочем месте. Это предполагает и конкретные математические знания, и определенный стиль мышления, вырабатываемый математикой.

Решение задач различными способами способствует углублению знаний, логического мышления, расширяет кругозор. Ознакомление с историческими фактами позволяет лучше понять роль математики в современном обществе, углубляют понимание изучаемого раздела программы. «Кто с детских лет занимается математикой, тот развивает внимание, тренирует свой мозг, свою волю, воспитывает настойчивость и упорство в достижении цели». (А. Маркушевич)
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Аннотация

на исследовательскую работу учащегося 9 класса МКОУ Большеясырской ООШ

Мурзина Сергея

по теме: «Решение старинных задач».

Исследовательская работа по теме: «Решение старинных задач» состоит из введения, основного содержания, которые отражают такие вопросы, как сюжетные задачи древних народов: задачи Египта (задачи из Акмимского папируса  2000-1700 лет до н.э.,   задачи из папируса Райнда   (хранится в Британском музее)), Греции, Древнего Китая,  Индии, Метродора, средневековых арабских математиков, из русских учебников 18-ых и 19-ых веков, задача Л.Ф.Магницкого, Л.Н.Толстого, задачи западной Европы (задачи Безу, Ньютона) Леонарда Пизанского, Е.Д.Войтяхского из курса «Чистой математики». В старинных  методах решения сюжетных задач рассматриваются следующие методы: тройное правило, способ пропорционального изменения, пропорционального деления, деления в разностном отношении, метод «одного ложного положения», «двух ложных положений», правило обращения, правило смешения. В решении старинных задач различными способами рассматриваются задачи  о стае гусей, жизни Диофанта, из школы Пифагора, древнегреческая задача о статуе Минервы, древнеиндийская задача о фазанах и кроликах, задача о дележе имущества. В конце дается заключение.
Целью данной работы является рассмотрение старинных задач различных народов и эпох  и решение их всевозможными способами. Необходимо отметить, что на примерах решения конкретных задач автор попытался показать некоторые   приемы решения. По его мнению, главное состоит в том, чтобы сформировать общий подход к решению любых задач
Основой для написания работы послужили следующие материалы: книги, Интернет-ресурсы, подшивки газеты «Математика». Решать текстовые задачи старинным методом  очень увлекательно и интересно .И нужно научиться их решать этим методом,потому что на этом можно сэкономить время, которое  при сдаче ЕГЭ и ГИА  очень дорого. Работа дополнена презентацией, что придает наглядность

Доклад.

 по исследовательской работе учащегося 9 класса МКОУ Большеясырской ООШ

Мурзина Сергея

по теме: «Решение старинных задач».
Знание – самое превосходное

из владений. Все стремятся к нему, 

само же оно не приходит.

Ал – Бируни.

Исследовательская работа по теме: «Решение старинных задач» состоит из введения, основного содержания, которые отражают такие вопросы, как сюжетные задачи древних народов: задачи Египта (задачи из Акмимского папируса  2000-1700 лет до н.э.,   задачи из папируса Райнда   (хранится в Британском музее)), Греции, Древнего Китая,  Индии, Метродора, средневековых арабских математиков, из русских учебников 18-ых и 19-ых веков, задача Л.Ф.Магницкого, Л.Н.Толстого, задачи западной Европы (задачи Безу, Ньютона) Леонарда Пизанского, Е.Д.Войтяхского из курса «Чистой математики». В старинных  методах решения сюжетных задач рассматриваются следующие методы: тройное правило, способ пропорционального изменения, пропорционального деления, деления в разностном отношении, метод «одного ложного положения», «двух ложных положений», правило обращения, правило смешения. В решении старинных задач различными способами рассматриваются задачи  о стае гусей, жизни Диофанта, из школы Пифагора, древнегреческая задача о статуе Минервы (Минерва - в греческой мифологии богиня мудрости, покровительница наук, искусств и ремёсел), древнеиндийская задача о фазанах и кроликах, задача о дележе имущества.

Народная мудрость гласит, что, не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цель будущего. Это, конечно, относится и к математике.  История развития математического знания богата драмами  идей, яркими личностями. 

Целью данной работы является рассмотрение старинных задач различных народов и эпох  и решение их всевозможными способами. В соответствии с целью были поставлены задачи: конкретизировать понятие «сюжетная задача», ознакомиться с моделями сюжетных задач и всевозможными подходами к решению задач различного уровня сложности.


Основой для написания работы послужили следующие материалы: книги, Интернет-ресурсы, подшивки газеты «Математика». Работа дополнена презентацией, что придает наглядность. 

Сюжетные задачи – это наиболее древний вид школьных задач. Они всегда широко использовались и будут использоваться в математике. Ещё задолго до нашей эры в Древнем Египте, Вавилоне, Китае, Индии были известны и многие методы их решения. 


Рассмотрим некоторые методы решения задач. 

Метод «одного ложного положения»
Это правило первыми использовали египтяне, а в средневековой Западной Европе этот прием получил название «правило одного ложного положения» Суть заключалась в том, что неизвестному   х   придавали произвольное, отличное от истинного, значение х1 и при подстановке в условие задачи получали результат с1 вместо с. Искомое число находили по правилу:

Х=х1*(с/с1)

В египетских папирусах неизвестное число обозначалось «аха» или «хау», т.е. куча, количество.

1.Папирус Ахмеса, 19в до н. э.

Куча и ее четверть дают 15.Что есть куча?

Х+1/4*х=15

Х1=8(ложное положение), при подстановке в условие задачи получается 10 вместо 15,тогда

8*(15/10)=12-ответ.

Правило обращения

   
Индийские, а затем и западноевропейские математики часто использовали правило, которое называли правилом обращения или правилом инверсии. Сущность этого правила заключалась в следующем: если найти число, которое посла ряда операций приводит к некоторому известному числу, то для этого необходимо над этим последним числом произвести в обратном порядке все обратные операции.

 Индийский математик Ариабхата применяет это правило для решения следующей задачи. «Красавица со сверкающими глазами, ты, знающая исход обращения, назови мне число, которое, умноженное на 3, сложенное с ¾ произведения, разделённое на 7, уменьшенное на 1/3 частного, умноженное на само себя, уменьшенное на 52 после извлечения квадратного корня, прибавления 8 и деления на 10, будет равняться 2».

  Тогда                          

   2*10=20; 20-8=12; 12 =144; 144+52=196;  196=14; 14*3/2*7*4/7=84;

   84:3=28.

   28 и есть искомое число.

 Правило смешения.

 Задача 3.  В каких пропорциях нужно смешать раствор 50%-й и 70%-й кислоты, чтобы получить раствор 65% - й кислоты? 
Обоснуем старинный способ решения задач «на смеси».

Пусть требуется смешать растворы а % - й и b %-й кислот, чтобы получить  с % - й раствор.

Пусть х г – масса а % - го раствора, y г – масса b %-го раствора, 
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 г – масса чистой кислоты в первом растворе, а  
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 г – масса чистой кислоты во втором растворе, 
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 г – масса чистой кислоты в смеси.
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при упрощении которого станет ясно, что x:y = (b-c):(c-a). Такой же вывод даёт схема

                                                             а                                       b-c


        Нарисуем схему:                         50                                  5                          

                  65
                                                             70                                    15
по которой видно, что для получения 65%-й кислоты нужно взять 50%-й и 70%-й кислоты в отношении 5:15=1:3.

Я глубоко почитаю математику,

потому что знакомые с нею

видят в ней средство к пониманию

всего существующего.

                                           Бхаскара.

Недостаточно лишь понять

задачу, необходимо желание

решить ее. Без сильного желания

решить трудную задачу невозможно, 

Но при наличии такового – возможно.

Где есть желание, найдется путь!

Пойя Д.

Решать текстовые задачи старинным методом  очень увлекательно и интересно .И нужно научиться их решать этим методом,потому что на этом можно сэкономить время, которое  при сдаче ЕГЭ и ГИА  очень дорого. 
Вся творческая жизнедеятельность человека связана с решением задач. Каждое самостоятельное его действие – это решение некоторой задачи, которая возникает перед ним в силу сложившихся условий и обстоятельств или которую он сам в силу своих внутренних потребностей ставит перед собой. Вооружить такой культурой жизнедеятельности – вот главная цель решения сюжетных и других задач. 


Математика в настоящее время все шире проникает в повседневную жизнь, все более внедряется в традиционно далекие от нее области. Компьютеризация общества, внедрение современных информационных технологий требует математической грамотности человека почти на каждом рабочем месте. Это предполагает и конкретные математические знания, и определенный стиль мышления, вырабатываемый математикой.
Ознакомление с историческими фактами позволяет лучше понять роль математики в современном обществе. «Кто с детских лет занимается математикой, тот развивает внимание, тренирует свой мозг, свою волю, воспитывает настойчивость и упорство в достижении цели». (А. Маркушевич). Спасибо за внимание.
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